
ATA DA 42ª REUNIÃO DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO 
EM INSTRUMENTAÇÃO, CONTROLE E AUTOMAÇÃO DE PROCESSOS DE 

MINERAÇÃO 

Aos vinte nove dias do mês de setembro de dois mil e vinte, às catorze horas, realizou-
se a quadragésima segunda Reunião do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em 
Instrumentação, Controle e Automação de Processos de Mineração (PROFICAM) sob a 
presidência do professor Agnaldo José da Rocha Reis, estando presentes os docentes, 
Rosa Elvira Correa Pabón, Marcone Jamilson Freitas Souza, os discentes Leonardo 
Carvalho Oliveira de Souza e Santino Martins Bitarães, e a secretária acadêmica Jamilly 
Souza. I – EXPEDIENTE: Iniciando a reunião, o Prof. Agnaldo Reis agradeceu a 
presença de todas e de todos e iniciou os trabalhos. 1º) Comunicações: O Prof. Agnaldo 

informou que estavam abertas as inscrições de propostas de Minicursos para o Encontro 
de Saberes da UFOP 2020. 2º) Análise e deliberação sobre a ata da 41ª Reunião: 
Após análise, a ata foi aprovada por unanimidade. II - ORDEM DO DIA: 1º) Análise e 
deliberação sobre os pedidos da Comissão Administrativa: A Comissão 

Administrativa encaminhou ao Colegiado um Ofício solicitando discussão acerca da 
possibilidade da absorção das atividades da Comissão de Qualificação pelo Colegiado. 
Após análise, foi decidido pela formação de uma Comissão Especial que irá avaliar o 
pedido e que, se aprovado, será encaminhado para o Conselho Departamental da Escola 
de Minas. Após discussão, foi elaborada a Comissão avaliadora dos pedidos que será 
formada pelos professores Marcone Souza e Gustavo Pessin, pela secretária acadêmica 
Jamilly Souza e pelo discente Santino Bitarães, sendo a Sra. Jamilly Souza a Presidente 
da Comissão. A comissão especial terá até a reunião de dezembro de 2020 para 
apresentar um parecer. Após discussão, a proposta de criação da comissão especial 
para avaliar o pedido foi aprovada por unanimidade. Também foi encaminhado pela 
Comissão Administrativa, o pedido de autorização para que o Processo Seletivo para a 
6ª turma do PROFICAM seja feito de forma virtual e através da plataforma Moodle. Após 
análise, o pedido foi aprovado por unanimidade. 2º) Análise e deliberação sobre o 
pedido de prorrogação da defesa do discente Pedro Pinheiro Siqueira: O discente 

Pedro Pinheiro Siqueira tinha até o dia 30 de setembro de 2020 para defender sua 
dissertação. Porém, por motivos pessoais, ele não defendeu. Foi encaminhado ao 
Colegiado, pelo aluno, um pedido solicitando uma prorrogação de 6 meses do período 
de defesa. Previamente, o professor orientador do discente, o Prof. Frederico Gadelha, 
já havia encaminhado ao colegiado um e-mail explicando a situação e pontuando que 
não continuaria como orientador do mesmo. Após análise, o Colegiado deliberou pelo 
encaminhamento de um e-mail para o discente comunicando-lhe que ele teria um prazo 
de 15 dias para apresentar uma proposta de projeto de pesquisa detalhada de seu 
trabalho, com o que já está feito e com o que precisa ser acrescentado, apontando um 
novo orientador, além de um cronograma detalhando como ele conseguirá defender sua 
dissertação até março de 2021. Após análise, a proposta foi colocada em votação e 
aprovada por unanimidade. 3º) Análise e deliberação sobre o compartilhamento das 
gravações das defesas e das aulas do PROFICAM: Os alunos da quinta turma 
entraram em contato com a secretaria do PROFICAM solicitando a disponibilização das 
aulas virtuais, visto que, por motivos adversos, alguns não estavam conseguindo 
acompanhar as aulas ao vivo. Além disso, alguns discentes também estão solicitando 
acesso às gravações das defesas das Dissertações de Mestrado realizadas neste ano. 
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Após análise, foi decidido que as gravações das Dissertações poderão ser 
disponibilizadas sob demanda, exceto a parte das deliberações. A respeito da 
disponibilização das aulas, foi decidido que ficará a critério do Professor a autorização 
para gravar ou não a aula, e que adicionalmente será disponibilizado aos alunos um 
termo contendo as normatizações e regras a serem seguidas para uso do material 
didático gravado. Após análise, a proposta foi aprovada por unanimidade 4) Análise e 
deliberação sobre a emissão de diploma do discente Arthur Oliveira: O discente 
Arthur Oliveira enviou documentação para dar início ao processo de emissão de diploma 
de Mestre à secretaria do PROFICAM. Uma das regras para a emissão de diploma do 
PROFICAM é que cada discente deve ter pelo menos um artigo publicado ou aceito para 
publicação. O aluno Arthur apresentou um artigo publicado em um congresso, porém o 
artigo não se alinhava à linha de pesquisa de sua dissertação. Devido a esse fato, foi 
colocado em discussão se o pedido para emissão do diploma deveria ser aprovado ou 
não. Após análise e discussão, o pedido foi negado por unanimidade. Sendo assim, o 
aluno deverá publicar ou apresentar aceite de um outro artigo que se alinhe ao tema da 
sua dissertação para que seu diploma possa ser emitido. 5) Análise e deliberação 
sobre o registro de professores convidados: A convite da Profa. Gabriela, a Sra. 
Cláudia Oliveira, Especialista em Propriedade Intelectual da Vale SA, proferiu palestras 
como parte da disciplina de Metodologia Científica e Propriedade Industrial, porém ela 
não é cadastrada no sistema da UFOP. Para que esse cadastro seja feito é necessário 
que ela possua no mínimo a titulação de Mestre. Desse modo, foi deliberado pelo 
Colegiado que a secretária Jamilly entrará em contato com a Sra. Cláudia para conferir 
a sua titulação. Paralelamente, o Prof. Agnaldo averiguará qual é a carga horária máxima 
que um palestrante pode oferecer numa disciplina. OUTROS ASSUNTOS: Não houve. 

Nada mais havendo a tratar, o Presidente agradeceu a presença de todos e encerrou a 
reunião, da qual se lavrou a presente ata que, se aprovada, será devidamente assinada 
por ele e pela secretária do Programa. 
 
 
  

 

 
_____________________________________________________ 

Prof. Agnaldo José da Rocha Reis 
Presidente do Colegiado do PROFICAM 

 
 

________________________________________________________ 
Jamilly Cristina Souza Figueiredo 

Secretária Acadêmica 
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verificar as assinaturas clique no link: https://vale.portaldeassinaturas.com.br/Verificar/FD20-98B6-E9E0-56BF 

ou vá até o site https://vale.portaldeassinaturas.com.br e utilize o código abaixo para verificar se este 

documento é válido. The above document was proposed for digital signature on the platform Portal de 

A s s i n a t u r a s  V a l e  .  T o  c h e c k  t h e  s i g n a t u r e s  c l i c k  o n  t h e  l i n k :  

h t tps : / / va le .po r ta ldeass ina tu ras .com.br /Ver i f i ca r /FD20-98B6-E9E0-56BF o r  go  to  the  

Websitehttps://vale.portaldeassinaturas.com.br and use the code below to verify that this document is valid. 
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